Zadanie lab 6_7 ver 1

 

Temat: Hazardy danych –  przykłady hazardów RAW, WAR, WAW. Programy asemblerowe z użyciem instrukcji warunkowych, pętli, operacji na liczbach całkowitych i tablicach. 

 

Uwaga: Na następne zajęcia wymagane oddanie sprawozdania pisemnego.
 

1. 1.     na ocenę „dostatecznie”: zaprojektować (algorytm, opis) i zaimplementować program p1, który:: 

a. a.      Wypisze komunikat „Uruchomiono program p1.” i przeniesie kursor do nowego wiersza. 

b. b.     Wypisze komunikat „Autorem programu jest ... z grupy …”  (gdzie miejsca … należy wypełnić danymi autora programu) i przeniesie kursor do nowego wiersza. 

c. c.     Wypisze komunikat „Jesli chcesz zakonczyc prace tej czesci programu, nacisnij X”. (Bez przenoszenia kursora do nowego wiersza).

d. d.     Wczyta tekst z klawiatury. Jeśli wprowadzony tekst to pojedynczy znak „x” lub „X” (i oczywiście Enter), program, zakończy się, jeśli naciśnięto inny klawisz (np. sam Enter) lub sekwencję klawiszy (np. Xx), powtórnie wypisze komunikat z punktu 1c.

 

 

2. 2.     na ocenę „dobrze”: na podstawie biblioteki input.s zaprojektować (algorytm, opis) i zaimplementować dla komputera WinDLX moduł we_1.s, zawierający procedurę czytaj, która będzie wykonywać poprawne wczytywanie liczby całkowitej, ewentualnie poprzedzonej znakiem „+” lub „ – „. Zaprojektować (algorytm, opis) i zaimplementować program L6_1, który:

 

a. a.      przy wykorzystaniu procedury czytaj wypisze komunikat „Pierwsza liczbe calkowita (może być ze znakiem) === „ i wczyta pierwszą z 4 liczb całkowitych jako danych wejściowych do programu.

b. b.     Kolejno wypisze komunikat jak w punkcie 2b, po słowie „Podaj” zwiększając kolejno numer wczytywanej liczby całkowitej i wczyta przy wykorzystaniu procedury czytaj kolejne 3 liczby całkowite ze znakiem. Wczytane liczby mają być przechowane w zmiennych typu .word o nazwach licz1, licz2 ... licz4 (uwaga: nie w rejestrach GPR). Wartości liczb zostaną na zajęciach podane przez prowadzącego.

c. c.     Student samodzielnie przygotuje pokaz uruchomienia programu z ustawieniem breakpointa tak, aby w okienku podglądu zawartości pamięci operacyjnej można było sprawdzić, czy wczytane liczby rzeczywiście są poprawnie wczytane, przekonwertowane i zapamiętane.

3. 3.     na ocenę „dobrze +” wykona to, co w punkcie 2, a ponadto

a. a.      Wyszuka wśród wczytanych liczb liczbę największą max i najmniejszą min, oraz wypisze te liczby z komunikatami: „Max wsrod wprowadzonych liczb bylo=” i odpowiednio „Min wsrod wprowadzonych liczb bylo=”
4. 4.     na ocenę „bardzo dobrze” wykona to, co w punktach 2,3, a ponadto:

a. a.      Obliczy różnicę liczb min i max i wypisze otrzymaną wartość z komunikatem „Roznica STP min i max wynosi =”.
b. b.     Obliczy różnicę liczb max i min i wypisze  otrzymaną wartość z komunikatem „Roznica STP max i min wynosi =”.
c. c.      Obliczy zmiennoprzecinkowo, w formacie .double iloczyn liczb: min i numeru w dzienniku studenta – autora programu, a następnie wypisze otrzymaną wartość z komunikatem „Iloczyn  ZMP min i numeru w dzienniku wynosi = „.

d. d.     Obliczy zmiennoprzecinkowo, w formacie .double iloraz liczby max i numeru w dzienniku studenta – autora programu, a następnie wypisze otrzymaną wartość z komunikatem „Iloraz  ZMP max i numeru w dzienniku wynosi = „.

5. 5.     Zakończy się.

 

Uwaga – program ma wykonać dokładnie to, co jest wyszczególnione w treści zadania, nie mniej i nie więcej. Jakiekolwiek zmiany, w szczególności treści wypisywanych tekstów czy też kolejności wykonywanych działań jest traktowana jako niewykonanie zadania . Na dostatecznie program p1.s, na dobrze i wyżej program L6_1.s i moduł we_1.s.

 

W sprawozdaniu zamieścić: treść zadania, algorytm procedury czytaj (o ile wykonano zadanie na co najmniej dobrze), listing całego programu z komentarzami, wydruk wyników uruchomienia (np. zrzut ekranowy konsoli we/wy, uzyskany w czasie wykonania programu). Należy także pisemnie przeanalizować wpływ włączenia / wyłączenia forwardingu na ilość cykli zegarowych, niezbędnych do wykonania programu, uwzględniając hazardy danych typu RAW, występujące w napisanym programie (na podstawie zawartości okienka „Statystyka” środowiska WinDLX).

 

Przed zgłoszeniem programu do oceny sprawdzić poprawność działania dla następujących danych wejściowych (znak # oznacza naciśnięcie klawisza Enter):

1. 1.     na dst:
#,123#, Ala#, Xonix#, x#

2. 2.     na db i wyżej:
100#, -100#, +500#, -1000#.

