Na sam początek literatura do przedmiotu, z jaką nalezy sie zaznajomić:

- Komputerowe stanowisko pracy - aspekty zdrowotne i ergonomiczne.

- Górska Ewa - Diagnoza ergonomiczna stanowisk pracy.

- Górska Ewa, Tytyk Edmin - Ergonomia w projektowaniu stanowisk pracy.

- Wykowska Maria - Ergonomia. Książka dostępna w postaci elektronicznej pod adresem: 

                              http://galaxy.aci.agh.edu.pl/~ergonom/ergonomia.

Na wykładach z tego przedmiotu zostaną omówione takie zagadnienia, jak:

- Praca uzytkownika na stanowisku wyposażonem w komputer.

- Organizacja stanowisk pracy i wymagań na warunki pracy.

- Zagrożenia zdrowotne związane z praca na stanowisku komputerowym.

- Przepisy obowiązujące pracodawcę i pracownika w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii.

- Ocena ryzyka zawodowego na stanowisku pracy.

Na początek wyjaśnimy pojęcie Ergonomia. Jest to dziedzina, której nazwa pochodzi od greckich słów ergon, czyli praca i nomos znaczy prawo, zasada. Wszystko zaczyna się w średniowieczu, kiedy to jeden z uczonych napisał pracę o tym, jak ulżyć pracownikom, którzy noszą różnego rodzaju ciężary. Nie znano wówczas słowa ergonomia, ale wtedy właśnie zaczęto wprowadzać pierwsze prawa odnoszące się do pracy. Słowo ergonomia narodziło się w 1857 roku, kiedy to po raz pierwszy użył go przyrodnik, Polak - profesor Wojciech Jastrzębowski. Pisał on artykuły dla pisma Przyroda i Przemysł i kilka miesięcy po tym fakcie napisał artykuł w tym samym piśmie o tytule - Rys ergonomii, czyli o pracy opartej na prawdach poczerpniętych z nauki przyrody. W swoim artykule mówił o tym pojęciu jako o nauce o pracy, czyli o nadużywaniu nadanych człowiekowi zdolności.

Definicji tego słowa natomiast jest wiele. Jedną z nich jest definicja Polskiego Stowarzyszenia Ergonomicznego. Według tej definicji jest to nauka stosowana zmierzająca do optymalnego dostosowania narzędzi, maszyn, urządzeń, technologii, organizacji, materialnego środowiska pracy i przedmiotów powszechnego użytku do wymagań i potrzeb fizjologicznych, psychicznych i społecznych człowieka. Mówiąc o optymalnych dostosowaniach mamy na myśli dostosowania najlepsze z możliwych.

Istnieje jeszcze jedna definicja tego pojęcia według Międzynarodowego Stowarzyszenia Ergonomicznego i Estetyki. I tam mówi się, że ergonomia zajmuje się związkami zachodzącymi pomiędzy człowiekiem, a jego zajęciem, sprzętem, otoczeniem materialnym w najszerszym znaczeniu włączając w to pracę i wypoczynek. Jak widać obie te definicje się wzajemnie nie wykluczają, a wręcz uzupełniają. Tak naprawdę celem działalności ergonomicznej jest zwiększenie skuteczności działań ludzkich w tym pracy zawodowej, ale nie kosztem zwiększonego wysiłku, tylko na drodze dostosowania otaczającego nas świata do naszych właściwości. Jeśli mówimy, że jakieś urządzenia są dostosowane ergonomicznie, to oznacza to, że dają nam lepszą i wygodniejszą pracę. Wówczas maleje nasz wysiłek przy korzystaniu z takich urządzeń i zwiększa się nasza wydajność. Oczywiście warto też wspomnieć o bezpieczeństwie pracy, jakie zapewniają nam urządzenia ergonomicznie zaprojektowane. Zwiększa się więc przy użytkowaniu takich urządzeń bezpieczeństwo pracy i eliminuje się choroby zawodowe, jak również praca staje się wtedy przyjemniejsza.

Jeśli natomiast niski będzie poziom tej ergonomicznej jakości obiektów technicznych, to wówczas będziemy narażeni na koszty i straty. I te straty można podzielić na straty bezpośrednie, pośrednie i moralne. Bezpośrednie, to takie, których wielkość jest możliwa do określenia. Wchodzi tu w grę mała wydajność i produkcja braków spowodowanych zmęczeniem, przemęczeniem, nadmiernym hałasem, złym oświetleniem, wysoką temperaturę, skutki wypadków przy pracy, choroby zawodowe zwolnienie lekarskie. 

Straty pośrednie to takie, których wielkości nie można w prosty sposób oszacować, jak na przykład utrata zdrowia, duża płynność kadr, niszczenie materiałów, narzędzi w skutek niedbalstwa i nielubienia swojej pracy. Straty moralne z kolei to takie, które nie poddają się ekonomicznej wycenie. Wchodzi w grę cierpienie, złe samopoczucie z przemęczenia, niski etos pracy, brak poczucia podmiotowości, wzrost bierności i apatii, zanik potrzeby wartości wyższych. W badaniach ergonomicznych biorą udział specjaliści różnych dziedzin. Oznacza to, że ergonomia jest nauką interdyscyplinarną i wiąże się ściśle z innymi dziedzinami, jak na przykład z ochroną pracy, z bezpieczeństwem i higieną pracy i organizacją pracy, czyli z sumą działań technicznych, które są skierowane na wytworzenie optymalnego połączenia siły roboczej i środków produkcji. Przedmiotem zainteresowania ergonomii są wszelkie przejawy działalności ludzkiej związane z urządzeniami technicznymi. A zatem chodzi tu o zaprojektowanie obiektu technicznego, który będzie produktywny (taki, który pozwoli na wyprodukowanie czegoś), bezpieczny,łatwy do nauki, użytkowania i obsługi, oraz estetyczny, wygodny i przyjemny w użyciu. Ergonomię dzielimy na dwie części - ergonomię warunków pracy i ergonomię wyrobów. Mówiąc o tej pierwszej chodzi nam o badanie wpływu warunków pracy na człowieka i kształtowanie zewnętrznych warunków pracy do naszych właściwości. Jakie to są wewnętrzne warunki pracy - są to czynniki środowiska materialnego, czyli: drgania, hałasy, mikroklimat, temperatura, ciśnienie, promieniowanie. Oprócz tych czynników są też zewnętrzne warunki pracy, które tworzą czynniki techniczno organizacyjne, czyli: rytm i tempo pracy, przerwy w pracy, metody pracy. Te ostatnie my sami kształtujemy, a te pierwsze są niezależne od nas. Drugi obszar czyli ergonomia wyrobu, odnosi się bezpośrednio do tego, co nas otacza i która zajmuje się funkcjami, jakie urządzenia techniczne spełniają. To również bezpieczeństwo i komfort użytkowania obiektu technicznego. W ergonomii prócz tego podziału o którym powiedzieliśmy jest jeszcze inny podział, a mianowicie wyróżnia się ergonomię korekcyjną i koncepcyjną. O tej pierwszej mówimy, jeśli staramy się zmienić właściwości jakiegoś obiektu i dostosować go do naszych potrzeb. Z kolei ta druga dotyczy produkcji, jeśli coś sami wytwarzamy jakieś obiekty i wprowadzamy w nie zasady ergonomii. We współczesnej ergonomii wyłoniły się strefy działań ergonomicznych jak:

    * Ergonomia dla ludzi starszych i niepełnosprawnych.

    * Ergonomia dla dzieci.

    * Ergonomia mieszkania.

    * Ergonomia prac biurowych wraz ze stanowiskami pracy wyposażonymi w komputery.

    * Ergonomia prac operatorskich.

    * Ergonomia czasu wolnego, rekreacji i sportu.

Mówiąc na przykład o ergonomii mieszkania mamy na myśli dostosowanie mieszkania do naszych potrzeb, by żyło się wygodnie. Przykładem może być wymiana twardego łóżka na miękkie i wygodne. Gdy zaczynamy mówić o obiektach, nasuwają nam się dwa schematy. I mamy:










I tutaj mamy przedstawione coś, czym będziemy się na tych zajęciach zajmować. O systemie mówimy jako o schemacie działania człowieka na obiekt techniczny i odwrotnie. Systemy mają pewne cechy, a mianowicie:

- Może współpracować z innymi systemami.

- Może realizować celowe działania.

- Może składać się z innych systemów, czyli podsystemów.

- Stwarza warunki sobie i innym systemom do działania i przeciwdziała zakłóceniom.

- Trwa w czasie i ma skończoną trwałość.

- Zużywa się i wymaga odnowy.

Między systemem a otoczeniem występują oddziaływania wyłącznie o charakterze losowym. Mogą one sprzyjać systemowi, być obojętne, albo mogą być niesprzyjające. Podobnie jest w relacji człowiek a obiekt techniczny. Te oddziaływania mogą się przyczynić, do współpracy systemu z otoczeniem, albo konkurencji, gdzie system z otoczeniem są do siebie antagonistycznie nastawione.  Zobaczmy na poniższym schemacie, jak dokładnie wygląda system od środka:
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Widać dokładnie, jak przedstawia się schemat pracy człowieka na stanowisku komputerowym. W zakresie ergonomii istnieje także pojęcie ochrony pracy. Są to normy prawne i środki badawcze, organizacyjno techniczne mające na celu ochronę praw pracownika, ochronę życia, zdrowia przed czynnikami potencjalnie niebezpiecznymi i szkodliwymi. Mówi się także o pojęciu bezpieczeństwa pracy. Mówiąc o nim ustalamy pewien poziom ryzyka i w zależności od tego, czy jest wysoki, czy niski odpowiednio możemy go zaakceptować, lub nie. Ryzyko zawsze jest i nigdy nie ma tak, żeby warunki były idealne. Bezpieczeństwo więc to akceptowalny poziom ryzyka. Mówiąc zaś o ryzyku zawodowym mamy na myśli poziom bezpieczeństwa zgodny z pracą, którą wykonujemy.
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