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Opis bufora klawiatury


W PAO jest wydzielony obszar do współpracy z klaw. Komórki o adr 0:417h i 0:418h zawierają bajty stanu klaw. związane ze wskaźnikami i klawiszami przełączającymi. Komórki 0:41Ah i 0:41Bh wskazują początek bufora klaw., a komórki 0:41Ch i 0:41Dh jego koniec. Bufor klaw. zaczyna się od adr 0:41Eh i zajmuje 32 bajty. 
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Drukarka laserowa


Na światłoczułym bębnie drukarskim powstaje utajony obraz drukowanego tekstu lub rysunku, składający się z linii, podobnie Jak na ekranie monitora. Obraz ten tworzony jest przez strumień


 lasera. Strumień lasera odchylany jest wzdłuż bębna przy pomocy wirującego wielokątnego zwierciadła (np. 6-kątnego, 8-kątnego). Przed naświetleniem bębna drukarskiego strumieniem lasera. Jego powierzchnia jest ładowana do ujemnego potencjału, np. -600V. Strumień lasera powoduje zmianę oporności warstwy światłoczułej i w ten sposób rozładowuje punkty naświetlone do


 potencjału wyższego, np. -100V. Punkty nienaświetlone zachowują potencjał -600V. Przy przechodzeniu naświetlonej powierzchni bębna przez zespół wywołujący, różnica potencjałów pomiędzy naświetlonymi punktami bębna drukarskiego i powierzchnia bębna wywołującego powoduje odrywanie się cząstek barwnika (o ładunku ujemnym) od bębna wywołującego i przyczepianie się do punktów o potencjale -100 V.


























Drukarka mozaikowa szeregowa


Wydruk wiersza odbywa się szeregowo. Głowica przesuwając się od lewego skrajnego położenia do prawego drukuje kolejne kolumny znaku lub obrazu graficznego. Występują drukarki z drukiem jednokierunkowym i dwukierunkowym. Głowice drukarek były 7, 9, 14, 24 lub 33 igłowe























Drukarka mozaikowa równoległa


Wydruk wiersza odbywa się liniami. Taśma drukująca z igłami przesuwa się pomierzy zespołem młotków i taśmą barwiącą. Wydruk linii następuje przez wysterowanie elektromagnesów młotków, które uderzając w igły drukujące powodują wydruk punktów na papierze.





Drukarka z mechanizmem termicznym


Mechanizm wymaga stosowania odpowiedniego papieru pokrytego termoczułą warstwą, która po podgrzaniu przez igłę drukującą zmieniała barwę.





Drukarka natryskowa ciągła


Mechanizmie natryskowym z ciągłym strumieniem barwnika krople wyrzucane przez wyrzutnie przelatują przez elektrodę ładująca w kształcie tulei, gdzie uzyskują ładunek elektryczny. Krople niosące ładunek elektryczny są odchylane w polu elektrostatycznym stosownie do kształtu rysowanego znaku.



































Drukarka natryskowa mozajkowa


W czasie pracy barwnik w głowicy jest podgrzewany i przechodzi w stan płynny. Wyrzucanie kropli następuje wskutek wzrostu temperatury barwnika: element grzejny po włączeniu powoduje powstanie pęcherzyka w barwniku. Pęcherzyk pęka i wyrzuca kroplę barwnika w stronę papieru. Barwnik krzepnie na papierze (lub folii) o temperaturze pokojowej prawie natychmiast i wydruk nie wymaga dodatkowego utrwalania. Pozostałość otoczki pęcherzyka rozpuszcza się w nowo napływającym barwniku.





Podłączenie drukarki do komputera
































Interfejsem drukarki jest albo Centronics (stare) albo IEEE1284 (int. 2kierunkowy) który ma 3 tryby pracy: SPP (Standard Paralel Port), EPP (Enhanced P. P.) ECP (Extender Capability P.)


Adapter interfejsu IEEE1284 w trybie SPP ma 3 rej. o podanych adresach 378 Data Register, 379 Status Reg. 37A Control Command Reg.





Współpraca programu z PAO


Są 2 możliwości: przy użyciu rozkazów (np. IN AL,DX / OUT DX,AL) lub przez wykorzystanie podprogramu Biosu wywołanego rozkazem INT17. Przed użyciem należy ustawić w rej AH numer funkcji a w rej. AL. Bajt do wysłania i w rej. DX numer portu LPT. Jeżeli AH==0 prześlij zawartość AL do drukarki wskazanej przez DX. AH==1 zeruj drukarkę. AH==2 odczytaj rejestr stanu.





  Kody sterujący i sekwencje sterujące


1 znak ze zbioru ASCII w którym to SA specjalne znaki sterujące (CR LF FF SP). Sekwencje sterujące to ciąg znaków poprzedzonych ESC (ESC @, ESC E) Zestaw kodów wraz z sekwencjami drukarki składa się na język sterowania drukarką (np. PCL lub GDI (windziarskie drukarki))





  Schemat funkcjonalny drukarki (blokowy)





























Logika sterująca odbiera kody sterujące od adaptera i przenosi do bufora zawartość do wydruku. Mechanizm drukujący przenosi na papier przesłane znaki, przesuwa papier i głowicę. Pulpit operatora sygnalizuje stany drukarki i umożliwia ręczne sterowanie drukarką.





Druk graficzny (własny obraz)


1.narysować obraz do wydruku na siatce właściwej dla ustawionego trybu | 2 zakodować jego bajty | 3 przesłać do  drukarki przy pomocy sekwencji sterującej ESC K n1 n2 VI V2 V3.....Vk. Jeżeli obraz zajmuje więcej niż 1 wiersz należy odpowiednio sterować przesuwem papieru sekwencją ESC A n. 





Definiowanie własnych znaków








7 (0 descender, 1ascender)


456 (nr kolumny w której znak się zaczyna)


0123 (nr kolumny w której znak się kończy)


Aby zdefiniować znak należy narysować znak na siatce znaków, zakodować kolumny, określić zawartość bajta atrybutów (powyżej). Aby znak był dostępny przez cały czas włączenia drukarki ponadto trzeba skopiować generator znaków ROM do pamięci RAM sekwencją ESC : 000 i przesłać definicję znaku ESC & 0 n m a K0… K10. Na koniec trzeba wskazać drukarce aby wyszukiwała binarnie wzorców znau w pamięci RAM a nie w generatorze znaków ROM ESC % 1 0.





Mysz optomechaniczna


Kulka dotyka powierzchni biurka i toczy się wraz z ruchem myszy. Wewnątrz znajdują się 3 rolki. Jedna dociskowa, a 2 pozostałe są usytuowane względem siebie o 90 stopni. Jedna wykrywa ruch względem osi X a druga względem osi Y. Dwie rolki są podłączone do wałków, które obracają dyskami z dziurkami. Po obu stronach dysków znajduje się diody emisyjne i czujnik podczerwienie. Otwory w dysku pozwalają promieniowi przejść na drugą stornę. Procesor znajdujący się w myszy odczytuje impulsy światła z czujników podczerwieni i zmienia je w sygnał cyfrowy. Chip ten przesyła dane do komputera przez kabelek myszki.





Metoda kreowania wektorowa


Program kreślenia obrazu steruje odchylaniem strumienia elektronów i natężeniem (Jasnością plamki). Do kreślenia obrazu używane są rozkazy graficzne typu: PKT(x,y,r,J) - "rysuj punkt bezwzględny". | WEK(x,y,r,J) "rysuj wektor bezwzględny", PKT_WZGL(dx.dy,r,J) - "rysuj punkt względny", | WEK_WZGL(dx,dy,r, j) - "rysuj wektor względny", | x, y - współrzędne punktu lub końca wektora. | dx,dy  w  przyrosty  współrzędnych  punktu   lub końca  wektora. | r - rodzaj linii, np. ciągła, przerywana, punktowa, osiowa | j - jasność wektora (punktu): |„1” - wektor (punkt) jasny (widoczny na ekranie). | „0" - wektor (punkt) ciemny (niewidoczny na ekranie. || W urządzeniu wykorzystującym metodę wektorowa, znaki alfanumeryczne są równiejszy składane z wektorów. Zazwyczaj konstruktor takiego urządzenia przewiduje układowa możliwość generowania znaków o ustalonych rozmiarach. Do wyświetlania takich znaków są rozkazy typu ZNAK(kzn, x,y), które powodują wykreślenie znaku zadanego parametrem kzn w miejsce ekranu wskazanym przez współrzędne "x" i "y". Znaki o innych rozmiarach lub kształcie można było wykreślać korzystając z rozkazów PKT(.), PKT_WZGL{.) WEK(..),  WEK_WZGL(.. ).





Metoda kreowania rastrowa


Odchylaniem strumienia w poziomie i w pionie "zajmują się" układy odchylania monitora synchronizowane przy pomocy impulsów synchronizujących   Hs   i Vs generowanych przez adapter monitora. W czasie Tab następuje wyświetlanie linii,  czyli punkty obrazu, które mają by widoczne, są  rozjaśniane. W czasie Tbc następuj powrót strumienia w poziomie, na początek nowej linii. W tym czasie następuje wygaszenie strumienia i pojawia się impuls synchronizacji poziomej, Th wyznaczający początek nowej linii obrazu. Po wykreśleniu obrazu do punktu Z następuje  powrót strumienia w pionie,  na początek ekranu (lewy górny róg).  Na czas powrotu strumienia w pionie następuje  jego wygaszanie - czas Tza.   W tym czasie pojawia się impuls synchronizacji pionowej,  Tv wyznaczający po cząstek nowego kadru.  Częstotliwość odchylania pionowego fy=(50..70)Hz nitka z konieczności uniknięcia migotania ekranu. Częstotliwość odchylani poziomego, fh zależy bezpośrednio od ilości linii w kadrze. Ostrość obrazu uzyskiwanego na ekranie zależy od szerokości pasma przenoszenia wzmacniaczy wizyjnych.
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1 obszar obrazu |2 bęben światłoczuły |3 zwierciadło  4 optyka korygująca prędk. liniową strumienia wzdłuż bębna | 5 wirujące zwiercia. | 6 optyka ogniskująca 


| 7 dioda laser. | 8 detektor
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 1 wyrzut. piezoelektryczna | 2 elektroda ładująca | 3 elektrody odchylające | 4 papier | 5 dopływ barwnika | 6 pompa barwnika, filtry, zbiornik barwnika | 7 rynienka odpływowa
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Metoda kreowania mozajkowa


W metodzie mozajkowej obraz wykreślany jest sekwencyjnie,  tzn. przed pobudzeniem elementu Eij strumień elektronów przebiega wszystkie elementy ekranu (piksele) położone przed elementem E. niezależnie od tego czy mają być pobudzone, czy nie. Przy dołączeniu do jednej elektrody "i" wszystkich elementów kolumny "i"  ekranu (podobnie   dla wiersza „J"), element E. musi posiadać właściwości pamiętające (tzn. po „J” przyłożeniu napięcia U, przez czas "t" element powinien się włączyć i pozostać włączonym po zdjęciu napięcia U.





Monitor CRT
































Monitor LCD





Padające na komórkę niespolaryzowane światło po przejściu przez polaryzator wejściowy uzyskuje stałą płaszczyznę polaryzacji. Przy braku napięcia U ciekły kryształ powoduje takie skręcenie płaszczyzny polaryzacji strumienia L, że nie przejdzie on przez polaryzator wyjściowy. Po przyłożeniu napięcia U (od kilkunastu do kilkudziesięciu V) pomiędzy elektrodami adresowymi powstaje pole elektryczne powodujące takie ustawienie się cząsteczek kryształu,  które nie powoduje skręcenia  płaszczyzny polaryzacji strumienia L. Padający strumień Ls przechodzi przez warstwę kryształu i polaryzator wyjściowy z minimalnym tłumieniem.





Współpraca klawiatura-adapter klawiatury





Kody sterujące i dane są przesyłane w obu kierunkach szeregowo na linii DATA w postaci 11-bitowych paczek (1 bit startu, 8 bitów kodu, 1 bit nieparzystości, 1 bit stopu), w takt impulsów zegarowych na lina i CLK. Impulsy zegarowe na linii CLK są generowane przez klawiaturę, niezależnie od kierunku przesyłania. Klawiatura może przesłać bajt do adaptera, o ile ten jej na to zezwoli ustawiając w odpowiedni stan linie CLK i DATA. Każde naciśnięcie i zwolnienie klawisza powoduje wygenerowanie przez klawiaturę kodu klawisza zajmującego: - przy naciśnięciu-  1 bajt | - przy zwolnieniu:  2 bajty (ang.  Break Scan Code): - pierwszy- FOh, - drugi: Make Scan Code. | Kody klawiszy przesyłane sa do adaptera, który je przekształca tworząc "systemowy" kod klawisza (ang. System Scan Code) i umieszcza ten kod w swoim buforze wyjściowym. Kiedy w buforze wyjściowym jest gotowy do wystawienia na szynę we/wy bajt, adapter wysterowuje linie IRQ1 generując przerwanie INT9





Współpraca prog w PAO-Adapter klawiatury





(krótko jako BUFOR)/ . półpraca bezpośrednia, na poziomie rejestrów adaptera, jest dosyć uciążliwa, dlatego najczęściej programy korzystają z odpowiednich funkcji (podprogramów) BlOSa lub systemu operacyjnego. Kiedy adapter klawiatury ma w buforze wyjściowym gotowy do wystawienia na szynę we/wy bajt, wysterowuje linie IRQ1, powodując wejście do podprogramu obsługi przerwania INT 9H. Podprogram ten pobiera z bufora wyjściowego klawiatury systemowy kod klawisza, przyporządkowuje mu kod znaku (np. ze zbioru ASCII) i umieszcza taką parę bajtów w obszarze pamięci operacyjnej przeznaczonym na bufor klawiatury. Program użytkowy może pobierać zawartość bufora klawiatury korzystając z podprogramu obsługi przerwania INT 16H. Podprogramy   obsługi   przerwań INT 9H i  INT 16H są częścią BlOSa 1 mogą być wywołane rozkazem INT xxH. Przed wykonaniem rozkazu INT 16H program powinien umieścić w rejestrze AH liczbę (nr funkcji) określająca sposób wykonania operacji
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